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У статті узагальнено наукові підходи та напрями психодіагностики особистості при 

дослідженні внутрішньоособистісних конфліктів. Визначено актуальні напрямки подальших 
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Актуальність. На даний момент в науці не існує єдиної методології у на-

прямку дослідження внутрішньоособистісних конфліктів, причиною чого є відсу-

тність єдності у розумінні самого феномена, причин його виникнення і відповідно 

шляхів його подолання. Існує тенденція більш глибоко вивчати окремі види внут-

рішньоособистісних конфліктів (ціннісні, рольові) на різноманітних вибірках, і 

мало уваги приділяється стратегії вивчення внутрішньоособистісних конфліктів з 

метою всебічного аналізу аспектів його виникнення як на свідомому, так і несві-

домому рівні.  

Метою даної статті є виявлення наукових підходів та напрямів психодіагно-

стики особистості при дослідженні внутрішньоособистісних конфліктів. 



Завдання: 1) узагальнити наукові підходи та напрями психодіагностики особис-

тості при дослідженні внутрішньоособистісних конфліктів; 2) представити та 

обгрунтувати доцільність використання методичного інструментарія для 

подальшого дослідження внутрішньоособистісних конфліктів. 

Об’єкт дослідження – внутрішньоособистісні конфлікти. Предмет – 

наукові підходи до діагностики внутрішньоособистісних конфліктів. Метод – те-

оретичний аналіз літературних джерел. 

Намічаються окремі підходи до розробки єдиної методології внутрішньоо-

собистісних конфліктів, в яких внутрішньоособистісний конфлікт розглядається 

як боротьба різноспрямованих особистісних тенденцій, що супроводжується емо-

ційною напругою або переживанням (К.О.Абульханова-Славська, А.Я.Анцупов, 

Л.Ф.Бурлачук, Н.В.Веселова, Ф.Е.Василюк, Е.А.Донченко, Е.В.Зайцева, 

В.Г.Зазикин, А.І.Захаров, Н.В.Крогіус, І.К.Кряжева,О.В.Кузьменкова, 

Е.Л.Мілютіна, Л.М.Мітіна і ін.); як конфлікти потреб (А.Маслоу, К.Левін, 

Г.Мюррей, С.Б.Каверін і ін.) і конфлікти, обумовлені духовними чинниками 

(Р.Ассаджиолі, В.Франкл, Н.А.Коваль і ін.). Деякі дослідники особливо підкрес-

люють роль соціальних чинників в появі внутрішніх конфліктів 

(К.О.Абульханова-Славська, А.Адлер, Б.Г.Ананьєв, Л.Бінсвангер, Л.І.Божович, 

М.Босс, Л.Ф.Бурлачук, Е.Ю.Коржова, Г.Салліван, А.Співаковськая, Е.Фромм, 

К.Юнг і ін.). Ситуаційний підхід підкреслює вирішальне значення саме 

суб’єктивного ставлення до ситуації. Відповідно до розуміння самого феномену 

внутрішньоособистісного конфлікта дослідники зупиняються на тих чи інших ас-

пектах прояву, причин ВК та його зв’язку з особливостями особистості. 

Дослідженням внутрішньоособистісних конфліктів як фактора соціалізації, 

соціальної адаптації, динаміки у період навчання у ВНЗ  присвячені дослідження  

Н. Є.Герасімової [1], Т.Ю. Гущиної [3], Г.М. Дубчак [2]. 

У дослідженні Н. Є. Герасімової [1]. використано наступний комплекс  ме-

тодів: діагностика  механізмів психологічного захисту (за Р. Плутчиком), акцен-

туацій характеру (за К. Леонгардом),  міжособистісних стосунків (за Т. Лірі), цін-



нісних орієнтацій (за М. Рокічем), дезадаптаційних чинників в системі "студент – 

ВНЗ". 

Т.Ю. Гущиною [3] застосовувалися методика «Проблемна анкета» 

Л.О. Регуш, методика “Кольоровий тест ставлень” (КТС) О.М. Еткінда, методика 

“Самоставлення” В.В. Століна, опитувальник мотивації успіху та страху невдач 

А.О. Реана, розроблені автором відповідно до цілей дослідження методики і при-

йоми (незавершені речення, вільне асоціювання), анкета “Моє сприйняття студе-

нтства”, методика 16-факторний опитувальник Р. Кеттела (16-PF R.Cattal); мето-

дика О.О. Кроніка “Психологічний вік”. 

Г.М.Дубчак [2] застосовувались наступні методики: методика досліджен-

ня самоставлення (С.Р.Пантелєєва), самооцінки, комплекс методів «Діагностика 

внутрішнього конфлікту» О.Б.Фанталової, шкала тривожності Ч.Спілбергера, 

шкала виміру мотивації досягнення (Ю.М.Орлова), самооцінка психічних станів 

(за Г.Айзенком). 

Дослідженням різного типу внутрішньоособистісних конфліктів в останні 

роки займались В.В. Шпунтова [6], А.П.Степнов [5], Н.В. Кулагіна [7]. 

У В.В. Шпунтової [6] діагностичний блок включає в себе: а) опитування, що 

дозволяє відтворити цінності, життєво важливі для випробуваних; б) попарне по-

рівняння цінностей; в) тест Н.М. Пейсахова «Здатність самоуправління»; г) мето-

дика «Рефлексивна самодіагностика» Є.П. Варламової; д) бесіда, спрямована на 

з'ясування оцінки експериментальних ситуацій; е) авторська проективна методика 

«Вибір стратегії поведінки в ситуації ціннісної невизначеності» (В.В. Шпунтова). 

У дослідженні А.П. Степнова [5] в якості діагностичних інструментів засто-

совувалися: методика О.Б. Фанталової «Рівень співвідношення "цінності та "дос-

тупності" в різних життєвих сферах» (в модифікації Е.В.Селезньової), проективні 

методики Е.В.Селезньової «Парні порівняння», «Незакінчені речення». 

Н.В. Кулагіною [7] у застосовувався комплекс методик: «Гендерні характе-

ристики» І.С.Кльоциної і тест-опитувальник «Самоставлення» В.В.Століна і 

С.Р. Пантилеєва (з модифікованою інструкцією); «Гендерні характеристики» 

І.С.Кльоциної; методика С.Бем; «Профіль почуттів, настрою» Л.В.Кулікова (з мо-



дифікованою інструкцією); «Мотивація професійної діяльності» К. Замфір в мо-

дифікації А. Реана; «Інтегральна задоволеність працею» Н.П. Фетіскіна, В.В. Коз-

лова, Г.М.Мануйлова). 

На даний момент в науці присутні також дослідження внутрішньоособисті-

сних конфліктів на різноманітних вибірках: соціальні працівники, хворі на артері-

альну гіпертензію, студенти-психологи, курсанти, психологи, підлітки з девіант-

ною поведінкою.  

А.В. Кунцевська [4] у дослідженні застосовувала психологічні діагностичні 

методики (методика Дембо-Рубінштейн, методика дослідження самоставлення В.Століна 

та С.Пантєлєєва). 

Н.І. Волошко [8] в дослідженні було використано методи тестування та інтер-

в'ювання, зокрема: комплекс методик «Діагностика внутрішнього конфлікту» 

О.Б. Фанталової (О.Б. Фанталова, 2001); тести: Самооцінка рівня психоемоційної 

напруги; Тестова самоідентифікаційна система (А.П. Сісецький, 2003); а також ме-

тодика автобіографічного інтерв’ю та опитувальник   Міні-мульт (ММРІ, адаптація  

Ф.Б. Березіна  і М.П. Мірошнікова). 

Г.А. Букіна [14] застосована комбінація двох методів: методу поперечних 

зрізів і лонгітюдного методу. Були відібрані психодіагностичні методики: Тема-

тичний апперцептивний тест (TAT), комп'ютерна методика «Профконсультант», 

тест рисункової фрустрації Розенцвейга, методика САН методика О.Б. Фанталової 

і тест самооцінки тривожності.  

У дослідженні О.Г. Макарова [8] застосовувся такий діагностичний блок: 

тестування (психобіографічна анкета, розроблена В.Г.Норакідзе і адаптована від-

носно завдань даного дослідження; тест «Задоволеність роботою» В.А.Розанової; 

методика самооцінки А. Будассі; опитувальник 16-ФОО Т.Кеттелла; методика 

оцінки рівня суб'єктивного контролю особистості, модифікована Е.Ф.Бажиним, 

Е.А.Голинкіною, О.М.Еткіндом; опитувальник «Професійна позиція»; метод мо-

делювання професійної ситуації; тест С.Розенцвейга, опитувальник PSI). 

С.М. Панцирь [11] застосовувались наступні методики: методика «Мій вну-

трішній світ» (А.П. Новгородцева, 2006); методика «Дослідження самоставлення» 



(МІС, С.Р. Пантилеєв, 1989); методика когнітивної орієнтації – «Локус контролю» 

(Д.Б. Роттер, 1954); методика «Діагностика рефлексії» (А.В. Карпов, 2003); тест 

«Хто Я?» (тест двадцяти висловлювань) М. Кун і Т. Макпартленд; методика «Ін-

декс життєвого стилю» Плутчика-Келлермана-Конте (1979). 

У дослідженні Ю. М. Юрлова [12] використовувались методи: включеного і 

невключеного спостереження, діагностичної бесіди, аналізу документів і резуль-

татів діяльності, а також методика Т.Лірі. «Шкала цінностей М.Рокіча», «Шкала 

депресій «Опитувальник впливу негативних факторів». 

Окремо представлені роботи, спрямовані на подолання та профілактику 

внутрішньоособистісних конфліктів [10, 15, 16]. 

М.О. Шаталіна [10] для дослідження у якості психодіагностичного інстру-

ментарію застосовано: методика О.Б. Фанталової «Рівень співвідношення «цінно-

сті» та «доступності» в різних життєвих сферах», методика К. Янг, спрямована на 

виявлення ознак Інтернет-залежної поведінки, діагностики соціально-

психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда, ІТО – Індивідуально-

типологічний опитувальник Л.М. Собчик, опитувальник афіліації А. Мехрабіана, 

методика діагностики емоційного інтелекту М.А. Манойлової. 

О.Є. Нікуленкова [15] у дослідженні застосовувала такі емпіричні методи - 

спостереження; експертна оцінка; індивідуальна бесiда; анкетування; тестування 

(методики діагностики: опитувальник С. Бем; методика О.Б. Фанталової «Рівень 

співвідношення «цінності» і «доступності»; «Діагностика рівня соціальної фруст-

рованості» (Л.І. Вассерман в адаптації В.В. Бойко); тест «Знаходження кількісно-

го виразу рівня самооцінки» (за С.А. Будассі); методика «Особистісний диферен-

ціал»; методика «Малий тест М. Люшера»; методика «Вивчення мотивів навчаль-

ної діяльності студентів», запропонована А.А. Реан і В.А. Якуніним; опитуваль-

ник «САН»; «Особистісний професіональний план» Л.Б. Шнейдер. 

В.О. Жданов [16] в дослідженні було використано наступні психодіагностичні 

методики: методика діагностики рівня соціальної фрустрованості Л.І. Вассермана, 

методика самооцінки психічних станів Г.Айзенка, методика багатофакторного дос-



лідження особистості Р.Кеттела, психобіографічний опитувальник, методика оцінки 

самопочуття (САН). 

Отже, у дослідженнях внутрішньоособистісних конфліктів найчастіше звер-

таються до таких напрямів діагностики: 

1. Дослідження безпосередньо внутрішньоособистісного конфлікту. Мето-

дика О.Б. Фанталової «Рівень співвідношення «цінності» та «доступності» в 

різних життєвих сферах», «Мій внутрішній світ». 

2. Діагностика ціннісної сфери (Тест смисложиттєвих орієнтацій 

Д.О.Леонтьєв, М.О.Калашников, О.Е.Калашникова; «Шкала цінностей М. Рокі-

ча»). 

3. Діагностика мотиваційної сфери (методика «Мотивація успіху та боязнь 

невдачі» А.О.Реана, Ю.М. Орлова). 

4. Дослідження самооцінки та самоставлення («Методика дослідження са-

моставлення» С.Р. Пантилеєв, 1989; В.В. Столін, «Методика дослідження самоо-

цінки особистості» С.А. Будассі, «Методика самооцінки» Т.Дембо-С.Я. Рубінш-

тейн). 

5. Дослідження особливостей характеру та темпераменту (Методика16-PF 

Р.Кеттела, методика дослідження акцентуацій особистості К.Леонгарда, Індивіду-

ально-типологічний опитувальник Л.М.Собчик, методика «Особистісний дифере-

нціал», MMPI). 

6. Діагностика рефлексії (Методика діагностики рефлексивних можливос-

тей Варламової Є.П., «Хто я?»  М.Куна і Т. Макпартленда). 

7. Діагностика настрою, проявів напруги, тривожності, фрустрації, механі-

змів психологічного захисту (методика «Індекс життєвого стилю» Плутчика–

Келлермана–Конте (1979), самооцінка рівня психоемоційної напруги, «Шкала самоо-

цінки ситуативної та особистісної тривожності» Ч.Спілбергера, «Самооцінка пси-

хічних станів» Г. Айзенка, «Профіль почуттів, настрою» Л.В.Кулікової, «Опиту-

вальник нервово-психічної напруги», Опитувальник «САН»). 

8. Дослідження міжособистісних стосунків, соціальної адаптації, аффіліа-

ції. (Методика діагностики соціально-психологічної адаптації К.Роджерса, 

http://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0+%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%82+%D0%BA%D1%83%D0%BD%D0%B0&source=web&cd=3&cad=rja&ved=0CDoQFjAC&url=http%3A%2F%2Fwww.psy-research.ru%2Ftest%2F804019&ei=69MXUbaUGYjRsgbTt4C4Cw&usg=AFQjCNEMzdkr_pcdfuSl3-OytONTJ8WbSw&bvm=bv.42080656,d.Yms


Р. Даймонда, методика діагностики міжособистісних стосунків Т. Лірі, емоційно-

го інтелекту М.О.Манойлової, «Опитувальник афіліації» А. Мехрабіана). 

Для подальшого дослідження внутрішньоособистісного конфлікта доцільно 

обрати наступний методичний інструментарій. Основою для виявлення внутріш-

ньоособистісного конфлікта може служити методика О.Б. Фанталової «Рівень 

співвідношення цінності та доступності в різних життєвих сферах». Методика ви-

користовувалась з авторським додатком (М.В.Балушок) з метою з’ясування конк-

ретних причин та особливостей внутрішньоособистісного конфлікта у різних ві-

кових категоріях та відносно різних життєвих цінностей, що розширює можливо-

сті методики та відпадає необхідність у додатковому опитуванні чи бесіді, що 

особливо важливо у діагностичних цілях на великих вибірках. Додаток створено у 

вигляді напівзакритої анкети з готовими варіантами відповіді та можливістю вла-

сно сформульованої відповіді у випадку відсутності необхідної відповіді у наве-

деному списку, містить такі причини: а) неадаптивні когнітивні установки; б) зов-

нішня заборона (заборона значущих оточуючих, суспільна думка); в) відсутність 

знань, умінь, навичок; г) особистісні якості; д) невпевненість у необхідності наяв-

ності цінності на даний момент; е) страх втрати цінності. 

З метою виявлення таких не адаптивних аспектів поведінки, що сприяють 

формуванню та поглибленню внутрішньоособистісного конфлікту на свідомому 

рівні, доцільно використати: «Стиль саморегуляції поведінки» В.І. Моросанової, 

«Копінг-тест» Р.Лазаруса.  

Стильова саморегуляція на даний момент не досліджена як один із аспектів 

формування внутрішньоособистісного конфлікту. Оскільки недостатньо ефектив-

на система саморегуляція може призвести до неможливості своєчасного і конс-

труктивного вирішення внутрішньоособистісного конфлікту, представляється ва-

жливим досить детально дослідити особливості саморегуляції у особистостей з 

наявним внутрішньоособистісного конфлікту та роль кожного з показників. 

Стан внутрішньоособистісного конфлікту є своєрідним стресовим станом, 

що викликає негативні емоції та може призводити до дезадаптації, тому важливо 



які саме не адаптивні копінг-стратегії призводять до внутрішньоособистісного 

конфлікту та заважають його вчасному та конструктивному вирішенню. 

З метою аналізу фактору тривожності використовувалась методика «Самоо-

цінка рівня тривожності» Ч.Д.Спілбергера-Ю.Л.Ханіна. Тривожність в аспекті 

внутрішньоособистісних конфліктів є подвійним показником і розглядається як: 

1) фактор появи, що може спричиняти нерішучість та невміння зробити свідомий 

вибір, невпевненість у власних силах, що  заважає реалізації бажаної цінності; 2) 

показник, як реакція на небезпеку, тобто незадоволення важливих життєвих пот-

реб, цінностей і т.д., що має включати адаптаційні можливості людини (механізми 

психологічного захисту, копінг-стратегії).   

Методика «Ступінь вираженості невротичних схильностей особистості» М. 

А. Кузнєцова використана з метою виявлення тих потреб особистості, які є пос-

тійно незадоволеними, оскільки існують на несвідому рівні і можуть породжувати 

ВК, ніколи адекватно не задовольняючись.  

Теоретичний аналіз літературних джерел дозволяє зробити наступні висно-

вки: 

1. На даний момент в науці існують окремі підходи до розробки єдиної ме-

тодології внутрішньоособистісних конфліктів, в яких підкреслюється роль соціа-

льних чинників, духовних чинників, різноспрямованість особистісних тенденцій, 

суб’єктивного ставлення до ситуації. Відповідно до розуміння самого феномену 

внутрішньоособистісного конфлікту дослідники зупиняються на тих чи інших ас-

пектах прояву, причинах виникнення та його зв’язку з особливостями особистос-

ті.  

2. При дослідженні внутрішньоособистісних конфліктів на сучасному етапі 

використовується наступні напрями психодіагностики особистості: вид та вира-

женість внутрішньоособистісного конфлікту; ціннісна сфера; мотиваційна сфера; 

самооцінка, самоставлення; особливості характеру та темпераменту; рефлексія; на-

стрій, прояви напруги, тривожності, фрустрації, механізми психологічного захис-

ту; міжособистісні стосунки, соціальної адаптація, афіліація. 



3.  Для подальших досліджень внутрішньоособистісного конфлікту доціль-

но використати наступний методичний інструментарій: методика «Рівень співвід-

ношення цінності та доступності в різних життєвих сферах» О.Б.Фанталової з ав-

торським додатком; «Стиль саморегуляції поведінки» В.І.Моросанової; «Копінг-

тест» Р.Лазаруса; «Самооцінка рівня тривожності» Ч.Д. Спілбергера-Ю.Л. Ханіна; 

методика «Ступінь вираженості невротичних схильностей особистості». 
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